

# 济南共享摩托车面市十天就“夭折”？

商家：在试运营阶段，目前正与各部门协调

记者 史安琪

近日，一条“济南共享摩托车来了！”的视频，在济南人的朋友圈迅速传开。视频中，在大明湖南门，一排整齐停放的黄色摩托车很是拉风。但当记者6月11日来到大明湖南门时，却没有见到共享摩托车的身影。这是怎么回事？

## 两轮摩托一天80元 租车需排队取号

11日，记者在大明湖南门看到，一排排的共享单车和私人的非机动车辆停放在路边，却没有看到网络上流传的一大排黄色共享摩托车。视频中租车小程序二维码也不见踪影。

记者找到网友发布的视频，扫描二维码后显示“共享摩托”小程序。进入页面，点击“去订车”出现了8辆摩托车，并显示两轮车80元/天，三轮车160元/天，还有商家的联系方式。正当记者准备联系商家时，恰巧有人来还车。顾客拨打电话后，工作人员很快就来到现场。“我是河北的，来济南旅游，今天骑着去了一趟七星台。有头盔也便宜，感觉挺好的，很方便。”游客王先生说。

“操作很简单，顾客下单成功后，拨打页面的电话，我们就来送车钥匙。顾客还车时我们检查一下车况就行了。”工作人员周女士称，摩托车加92号汽油，加满一箱油需要30多元，可以跑300公里左右。“还车时油箱里只要有油就行，不需要加满油还回来。一般情况下顾客只需要花80元租车费即可。”

“9日上了热搜，10日就被全



租车顾客正在还车。记者 史安琪 摄



网友拍到的共享摩托车。视频截图

租没了。目前一共有五个车型，十几辆车在租。这些车五分钟之内就能被租出去，并且还有人排队。”另一位工作人员曹先生称，当前只有大明湖南门有租车点，还车借车都在这里。

## 出交通事故或违法 顾客需自行处理

然而，令记者感到奇怪的是，在游客王先生还车后，工作人员

周女士并没有把车停放在大明湖南门，而是当即骑走了。“我们的摩托车现在不能摆在路口了，执法部门不同意，说我们是占道经营。”对此，周女士解释说，虽然不能大量停放，停放一两辆还可以。“停个20分钟左右，就得骑走。”

另外，周女士表示，如果顾客在租赁摩托车后出现交通事故或者违法，需要顾客自行处理，并扣除顾客自己驾照的分。若是出现剐蹭，则由与顾客签订的第三险

进行赔偿。

“小程序刚开发不久，目前是试运营阶段，大约会在济南试运营一个月。如果后续协商好后，我们也愿意长期在这里运营。”工作人员曹先生说，该摩托车租赁公司属于中登国际融资租赁，公司具备有关财产租赁资质。

## 目前在试运营中 很多方面还未完善

中登国际融资租赁项目经理赵经理告诉记者，刚开始市民大多并不知道摩托车租赁，租赁的顾客很少，因此很像游客或者摩友自己将车停放在此，城管部门及街道办事处看到后并没有引起重视。但在6月9日，一条视频的爆发，让更多的游客和市民得知这里有摩托车租赁。“当天晚上现场引起围观，造成交通堵塞。”赵经理称，6月10日就引起了执法部门的关注，不让在这里运营了。“当时来了交警、城管、街道办等部门，自那之后，摩托车就不再大面积摆放。”

“相关执法部门给出的答复是，共享单车无人值守，而我们的摩托车租赁需要给顾客送车钥匙，属于有人值守，不符合相关要求。”赵经理说，他们并不想摩托车租赁刚试运营十天就“夭折”。“目前正在跟各部门协调，希望找到一个更好的解决方法。”

“除此之外，交管部门还担心会有别有用心的人，上传假的驾驶证或者别人的驾驶证来租车。”对此，赵经理表示，因为是试运营，目前租车系统不支持和交管12123联网，确实不太方便核实顾客的驾驶证真伪。“但在顾客签署的电子合同里明确写着，如果伪造证件或者将摩托车租走以后转借给其他没有摩托车驾驶证的人，需要担负相关的法律责任。”赵经理表示。

# 济南山大路街道坚决做好国家卫生城市复审工作

记者 宗兆洋 通讯员 赵亮

为切实做好济南市国家卫生城市复审迎检工作，确保国家卫生城市复审顺利通过，历城区山大路街道主动作为、真抓实干，积极开展各项工作。

## 周密安排部署 层层压实责任

山大路街道高度重视创建全国卫生城市工作，对此专门成立由办事处主要领导任组长，分管副主任任副组长，各科室、各社区负责人任成员的创卫工作领导小组。小组下设爱国卫生运动、健康教育宣传、市容环境卫生整治、集贸市场及重点场所整治、病媒生物防治、公共卫生和医疗服务等专项工作组，由副处级领导干部任组长，相关社区及包挂科室负责人任成员。

按照网格化管理机制，街道明确责任主体、具体责任部门、清晰责任层级，迅速形成上下联动、分工协作、相互促进、相互监督的创建活动责任链条，针对今年创建卫生城市测评标准变动较大、任务更重、涉及面更广的特点，专门召开培训会议，结合新版测评标准对各科室、各社区进行培训，同时要求各社区对照标准自查问题，建立创卫工作整改台账，确保问题有整改、整改有反馈，不留死角。

## 积极宣传引导 营造创建氛围

在做好规划机制的同时，街道也极为重视宣传作用，打造全民参与创城建设的浓厚氛围。



大家行动起来，提升人居环境品质。

街道在辖区各主要干道、公园、商超、社区广场等人流密集地点布置宣传标语、LED屏、健康宣传栏，悬挂更新各类公益广告牌50余处，拆除破旧污损公益广告30余处，以加强宣传引导。

不仅如此，街道还积极开展健康支持性环境建设。在辖区内设置各类健身设施20余处，健康口袋公园3个，为居民提供了良好的健身环境。多次开展健康教育讲座和免费体检工作，今年以来各社区组织针对不同群体的健康知识讲座30次，为辖区居民，尤其

是中老年人进行免费体检十多场次，促进居民养成良好的卫生习惯和健康行为。

此外，利用社区网格化体系，逐一排查征集居民需求。号召党员在创建全国卫生城市中起到模范带头作用，各社区不定期召开辖区单位联席会议，充分利用辖区单位资源优势，开展创卫活动。在各社区利用电子屏，悬挂宣传公益广告、标语、微信公众号等各种形式广泛开展创建全国卫生城市宣传工作，提高居民群众的知晓率，形成“全民动员，全民参

与”的浓厚氛围。

## 精细城市管理 紧扣群众关切

在城市管理上，山大路街道同样下足了功夫。

一方面，积极开展辖区综合治理提升行动。城管部门结合“城管进社区”“群众满意度提升”行动，对辖区内老旧小区、便民市场、背街小巷内路面坑洼不平、环境秩序混乱、花草树木损毁、卫生死角等现象进行集中整治，解决群众急难愁盼问题。

对此，街道各社区成立以社区书记为队长，两委成员、楼长、志愿者、热心居民为队员的社区卫生环境整治队，开展生活垃圾死角、楼道杂物、垃圾广告、飞线充电等专项整治活动。

截至目前，累计拆除户外广告10处，广告标识3处，更换路面花砖160余块，修补路面坑洼十余处，清理维修污水井20余个，粉刷修复破损墙面700余平米，清理各类垃圾十余吨，清理各类小广告5000余条；协调安装充电桩30余组，剪除规范线缆6000余米，辖区环境品质得到了有效提升。

另一方面，加强辖区市场和重点场所整治。街道与区直有关部门形成联动机制，积极开展对辖区集贸市场及“五小”场所的整治工作。目前，辖区内集贸市场卫生管理、保洁人员到位，公厕、垃圾桶等环

卫设施完善，并配齐四害防治措施。小餐饮店、小食品店等五小场所证照齐全，经营场所硬件设施符合标准，从业人员均取得健康证明，经营者的守法经营意识和卫生知识水平明显提高。

不仅如此，街道还高度重视病媒生物防治工作，今年以来，街道党政主要负责同志多次带队，利用周末时间组织机关干部到闫子寨社区、洪北社区开展爱国卫生大扫除，清理垃圾死角、低洼、积水地带等“四害”孳生场所。

自创卫以来，街道已经组织清理及治理孳生地下水道口30余个、垃圾存放点十余处，清理鼠洞、鼠迹十余处。各社区深入辖区单位、小区进行宣传，动员辖区居民自觉参与到病媒生物防治工作中来。目前，辖区共设置毒饵站3200余处，开展四害消杀150余次，辖区内病媒密度大为减少。

此外，街道也在加强健康理念宣传，积极开展健康教育和健康促进活动。大力开展控烟工作，开展无烟机关、无烟社区建设，在街道党政机关及社区办公场所张贴禁烟标牌，设立控烟管理员。在室内公共场所、大型商场、娱乐场所等悬挂张贴禁烟标识500余组，控烟工作取得良好效果。

下一步，山大路街道将进一步统一思想，提升标准，增强使命感和紧迫感，以实际行动力争在全国卫生城市复审工作中做到“零失分”。